



8成受访高考生暑假过得满意 62.7%认为转变心态最重要



对于高考生而言,这个暑假是最特别的,他们要与中学说再见,准备迎接更自主的大学生活。如今,暑假也快结束了。回过头看,高考生们是如何度过这个暑假的?

上周,中国青年报社社会调查中心联合问卷网(wenjuan.com),对1927名今年的高考生进行的一项调查显示,81.8%的受访高考生表示这个暑假过得满意,本科新生满意度最高。62.7%的受访高考生认为这个暑假最重要的事是转变心态。

受访高考生中,82.0%即将进入本科,16.1%即将进入专科,1.7%表示没考好准备复读,0.2%打算直接就业。男生占49.8%,女生占50.2%。

98.4%受访高考生都列了暑期计划单

吴浩明(化名)考上了四川一所二本院校。他的这个暑假分为三个阶段。“高考刚结束的那段时间,感觉一件大事完成了,不用早起晚睡地复习功课,也不用担心时间不够用了。每天我都睡到自然醒,放心大胆地邀同学组队打游戏,过得很随性。后来和家人出门旅行、散心,算是过渡期。假期后半段,我开始为上大学做准备,查询学校和专业的相关信息,找相关资料,了解大学校园生活等”。

北京某高校大二学生常军(化名)回忆,自己高考结束后,趁着对高中知识记忆深,做了一个多月的中学生家教。还抽时间把驾照考了。“这两件事都是按计划执行的,我过得特别充实,非常满意。上大学后,看到同班同学占用在校时间学车,就感觉自己像凭空多出了不少时间”。

“我妈常跟我说,女孩子要心灵手巧,‘上得厅堂,下得厨房’,假期里我就和我妈学做了几样菜,挺开心的。”准大一新生张雅澜(化名)认为,会做饭也是一项技能。“其他时间,没事追追剧,每天都吃得香睡得好,过得‘没心没肺’。当然我还得注意体形,不能吃胖了,过几天开学了还要美美地见新同学”。

回顾整个暑假,张雅澜表示有收获也有些遗憾,“本来我还计划准备英语四级考试、考驾照。结果买的四级单词书,只在开始的几天翻了翻,没学进去多少。担心天气炎热被晒黑,也没去学车”。

调查中,81.8%的受访高考生表示这个暑假过得满意,其中24.1%非常满意。15.2%的受访高考生认为一般,3.0%的高考生直言不满意。交互分析发现,本科新生满意度更高(83.8%)。

满意度与期待值息息相关。调查显示,98.4%的受访高考生都列了暑期计划单。打工体验生活(55.8%)、学/做家

务(48.1%)、多陪伴家人(47.5%)、拓展培养兴趣(46.5%)是高考生们期待值比较高的四大方面。其他还有:考驾照(38.9%)、出门旅行(31.8%)、提升个人气质品位(24.8%)、补剧追剧(24.4%)等。

在计划单的具体落实上,43.2%的受访高考生按计划进行,有条不紊,47.7%的受访高考生是断断续续,时好时坏。7.4%的受访高考生直言基本荒废、放飞自我。交互分析发现,本科新生落实度更高(45.9%)。

62.7%受访高考生表示这个暑假最重要的是转变心态

吴浩明用“养精蓄锐、未雨绸缪”来概括这个暑假的重要性,“中学生学业任务重、压力大,这个暑假里最重要的事情就是休息放松,养好精气神儿。然后就是要了解大学,做好心理建设”。针对暑假打工,吴浩明有自己的想法,“以后大学里有的是实习机会,我觉得出去打工不是很重要”。

常军认为,这个假期是按部就班的中学生活和自主有弹性的大学生活之间的“分水岭”,准大一新生首先要做的就是转变心态,培养统筹规划能力和自主实践意识,才能更好地适应大学生活。

对于高考生,这个暑假最重要的是什么?调查中,62.7%的受访高考生表示是转变心态,由被动接受到独立自主,54.9%的受访高考生认为是打卡一直想做未做的事,50.2%的受访高考生认为是为上大学做准备,35.3%的受访高考生表示是吃好喝好玩好,32.9%的受访高考生认为是养精蓄锐,补足精气神。

张雅澜表示,对比暑假规划和实践总结,她对自己有了更多认识,“我容易被畏难情绪‘牵着走’。比如我喜欢化妆、喜欢学做菜,落实就容易,但觉得背单词很难,落实情况就非常差。这提醒我在马上进入的大学生活里,要注重培养自我管理能力”。

北京某高校辅导员袁静(化名)表示,在即将开启大学生活的这个时间点,做假期总结很有必要,“它是很热乎、很生动的经历回顾,不仅是与过去的学习生涯、生活方式告别,还能让学生自我反省、自我认识,以更好的心态融入即将到来的大学生活”。

调查中,79.4%的受访高考生认为高考后这个暑假是中学与大学连接的纽带,有必要做规划。过好这个暑假,71.5%的受访高考生表示可以帮助自己理清思路,提前做好大学规划,67.2%的受访高考生表示假期过得充实,更有获得感,42.7%的受访高考生认为能够认识自己,改变自己。

殴打律师并泼开水的广西岑溪政法委副书记被行政拘留

华夏新闻-华夏早报讯(灯塔新闻首席记者 董哲)7月12日,华夏新闻-华夏早报以《政法委副书记被曝殴打律师并多次骂娘 官方:正在调查》为题全国率先披露了广西岑溪市委政法委副书记洗宏伟协调会上殴打辱骂律师,并向律师泼开水一事,此后的7月13日,岑溪市委常委会讨论,决定对洗宏伟停职接受组织调查。记者再次从岑溪市获悉,8月7日,殴打律师的岑溪市委政法委副书记洗宏伟被岑溪市公安局行政拘留5日。

华夏早报-灯塔新闻了解到,2020年8月7日,广西岑溪市公安局向洗宏伟下达了一份行政处罚决定书。该决定书称,2020年7月9日22时许,洗宏伟在中共岑溪市委政法委三楼会议室主持召开岑溪市重大涉稳信访案工作推进会讨论研究岑溪市万宝新城小区信访事项过程中,泼白开水到梧州市万宝商贸有限公司代理律师高鹏身上,并对高鹏实施谩骂、扔文件资料、布包等行为,造成高鹏受伤住院;洗宏伟还用手抓住万宝公司方李永凤的上衣领口对李进行推搡。经法医鉴定,高鹏的损伤为轻微伤。

因此,广西岑溪市公安局决定对洗宏伟处以行政拘留五日,并处二百元罚款。

浙江舟山持刀伤人案致2死1伤 警方:嫌疑人坠楼死亡

浙江舟山市公安局普陀区分局官方微信26日发布警情通报,2020年8月23日晚19时许,浙江舟山普陀区沈家门街道船厂路发生一起持刀行凶案件,造成2死1伤。案发后,警方通过现场调查访问和科技手段,快速锁定荣某(男,33岁,无业,湖南东安人)有重大作案嫌疑,并立即展开追捕。当晚21时许,警方在浦西发现犯罪嫌疑人荣某从藏身处20楼天台坠楼死亡。

经调查,8月23日晚,犯罪嫌疑人荣某携刀行至船厂路一带,随后持刀行凶,先后刺伤不相识的路人曾某(男,50岁,船员)、王某某(女,40岁,个体户)和王某(男,4岁)。其中,被害人曾某和王某经抢救无效死亡,被害人王某某仍在接受治疗,无生命危险。

通报称,案件调查过程中,警方派出多路调查组,远赴犯罪嫌疑人荣某户籍所在地湖南省、原打工地广东省等,广泛走访犯罪嫌疑人荣某亲属、同村村民、工友,调查核实相关情况。初步查明,犯罪嫌疑人荣某性格孤僻,2018年在广东打工期间,已经出现睡眠障碍、精神焦虑、敏感多疑、幻听幻觉等,曾在打工所在地医院神经科就医。2018年底回湖南老家休养。2020年7月17日,犯罪嫌疑人荣某通过某网络招工平台介绍来舟务工,8月22日离职。

目前,该案还在进一步侦办中。有关案件进展情况警方将及时回应社会关切,做好相关信息发布。

